

# 市应急系统救援队伍闻“汛”而动

本报讯(记者 申波 通讯员 王清茗 文/摄)国庆假期期间,我市连续数日出现大雨天气,部分路段积水,给群众出行和生产生活带来不便。市防汛抗旱指挥部从10月4日12时起启动防汛IV级应急响应,市应急系统救援队伍闻“汛”而动,在清徐、晋源等地展开行动。

雨情就是命令,防汛就是责任。10月5日以来,随着雨情的持续,我市市区及一些县区的部分路段出现较严重的积水,市应急管理局综合行政执法队和市矿山救护大

队出动专业排水车辆和机械,冒雨前往清徐、晋源等地进行应急监控、安全监测和排水作业,积极救援被困车辆和人员。队员们在大雨和积水中长时间坚守,有力地保障了市民出行安全和交通秩序。此外,我市应急救援系统其他队伍也保持待命状态,随时准备投入防汛抢险战斗。

市应急系统各救援队伍的队员们纷纷表示,将严阵以待,向险而行,保障人民群众生命财产安全。

市应急管理局综合行政执法队和市矿山救护大队在实施排水作业。



## 公交停车场的24小时

凌晨4时许,当充电工宁耀文为最后一辆电动公交车充满电时,9路公交车的首班车司机张国良已经到达了车场……在公交停车场,国庆长假和平时一样忙碌,一天的任意一个时间来到车场,都能看到不同工种的公交职工坚守着岗位,为市民的出行服务。今年国庆期间,我市遭遇连续性强降雨,记者专程来到松庄公交停车场,记录了公交职工为保障群众安全出行而忙碌的24小时。

10月5日凌晨4时许,持续了多日的降雨依然没有停。路过松庄公交停车场的食堂,已经传出了叮叮当当切菜做饭的声音,馒头、花卷、小米粥、炒青菜、煮鸡蛋……公交后勤职工用热乎乎的饭菜为上早班的公交司机驱走寒冷。正忙着炒菜的刘艳军师傅说:“公交司机每天都上班,逢年过节也要坚守岗位服务市民,这几天连阴雨,气温也比较低,多做几个菜,他们吃饱了才有精力好好工作。”

临近5时,调度员严慧来到公交车场,做好发车前的准备工作。“国庆假期加上下雨,公交车的发车频次尽量加密,不能让乘客在雨中等久了。”节日期间,公交车的高峰时段、人流密集区域不同于工作日,调度员不仅要根据以往的经验精准调度,还要针对一些突发状况做好应急准备,连上厕所都

是跑着去的。“我的包丢在公交车上了,怎么办?”“我等了快20分钟了,怎么一辆车也看不到?”面对乘客反馈的问题和信息,雨天里的调度室更加繁忙。

6时许,公交车出发前的最后一项程序是消毒。距离23路首班公交车发车还有一刻钟,保洁员李帅和张伟再次走进车厢,查看卫生情况。李帅边清洁公交车边对记者说:“连续几天的降雨,每辆公交车返回车场后,车身和车厢内都比较脏,我们除了清理车厢地板上的泥土和座位上的水渍外,还要简单清洁一下车身。”按照疫情防控相关要求,保洁员不仅要保持车辆清洁,还要定时对车厢的拉环、刷卡机、座位扶手等实施消毒。

上午10时,随着客流量逐渐增加,车队管理人员陆续前往周边主要站点指挥公交车进站,疏导乘客。“这几天降雨一直在持续,乘客候车时要与进站的车保持一定的距离,上车后伞一定要收好。”带班队长刘志刚来到建设路上的一个公交车站台,不断叮嘱准备上车的乘客。看到行李多的乘客,他会上前搭把手,遇到问询的乘客他也会耐心解答。车辆进出站时,他要求司机减速慢行,不要将路边的水花溅到候车的乘客身上。车辆进站停靠后,他还会帮司机擦一下后视镜,以保障行车安全……

下午4时许,公交修理工张垒进入一天最忙碌的时段。他掌握着每辆公交车的运行状况,因为下雨,很多公交车出现了一些小问题,他进进出出,爬上爬下,逐个维修。“现在的公交车都有一个核心‘大脑’,不能再靠拆卸零件查找问题了。”张垒说。自从公交车更换为电动公交车后,修理工已不再满身油污,判断车辆的情况需要根据电脑数据的分析,任何一个小小问题也不能放过,杜绝车辆带病上路。

晚上7时,车队消防员张国金上岗了。他径直来到停车场,走进每一辆车,查看有无消防隐患,车载灭火器是否正常。这是一个寂寞的岗位,整晚陪伴他的只有公交车,即使这两天的雨非常大,他一晚上也要出来三五趟,查看车窗是否都关好了,亲自逐一核查后才能放心。

深夜11时,一辆辆公交车结束了一天的运营,回到了松庄公交停车场,充电工宁耀文开始了他的工作。他逐个核对每辆车的充电时间、充电量,从夜幕到晨曦,日复一日的重复操作,每天要插枪、拔枪上百次,移车几十次,一直要忙到凌晨四五时。

正是有了这样一群坚守岗位的公交人,市民的雨天出行才能安全又便捷。

记者 袁剑锋  
通讯员 刘静 张玉珊

新青年应急救援队:

## 35名队员转运百余居民

本报讯(记者 申波 通讯员 姚文俊 文/摄)10月6日,应相关部门协助请求,山西新青年应急救援队35名队员(志愿者),携带救援设施,赶赴晋源区小站营B区,转运被困积水中的居民。截至记者发稿时,队员们已在冰冷的积水中连续奋战数小时,转运居民百余人。

当日上午9时许,山西新青年应急救援队接到协助请求后,立即组织队员集结,35名队员放弃休息时间,迅速从不同方向赶往晋源区小站营B区。这是一个有19栋楼的住宅小区,由于地势相对低洼,此次持续降雨中小区积水严重,居民们正常生活受到严重影响。之前,伴随着积水的出现,各相关部门已经在此展开救援。10月6日,为加快救援速度,山西新青年应急救援队加入救援队伍。

35名队员携带两艘动力冲锋舟和4副桨板在积水中展开救援。队员们以楼为单位,在各楼各单元前大声呼喊,提示有撤离需求的居民到单元门口等待救



援。队员们全程保护,有序地将被困积水的居民转运至小区南侧公园的高处,居民们再自行离开。从上午9时至下午4时,35名队员连续作战,将百余名居民转运出小区。

记者注意到,由于长时间在水中浸泡,且淋着雨,救援队员的衣服已全部被浸湿,再加上室外气温骤降,体感温度非常低。随后,该队后备队员将备用队服等送到现场,确保救

援不影响。队长杨永平的母亲正在住院,此次接到救援任务后,原本在病床前陪侍母亲的他,也急匆匆赶到现场,与队员们并肩作战。

据了解,因小区积水严重,排水仍需时间,居民家中的正常供电和供水都受到了影响,还有居民陆续撤离,救援队员们仍将坚守在现场。

受降雨天气影响

## 云丘山、中太行洗耳河等景区临时闭园

本报讯(记者 贾尚志)受强降雨天气影响,6日,云丘山景区、红崖峡谷景区、中太行洗耳河景区临时闭园,双林寺彩塑艺术馆、平遥古城墙、同兴公镖局暂时关闭。

云丘山景区6日发出通知,因连续降雨,6日起临时闭园,景区内各个酒店暂时不接待游客,已经预订门票及客房的游客可原渠道申请取消,景区恢复开园时间另行通知。

间另行通知。红崖峡谷景区表示,受天气影响,景区突发大雾,6日临时封闭,排除安全隐患后,10月7日正常开放。平遥古城景区管理有限公司6日表示,景区降雨量较大,为保障文物主体及游客安全,双林寺彩塑艺术馆、平遥古城墙、同兴公镖局暂时关闭。中太行洗耳河景区表示,受强降雨影响,6日起暂时闭园,恢复开园时间另行通知。

## 网格员温情帮扶贫困户

本报讯(记者 李涛 通讯员 张岱俊)10月6日万柏林消息,近期连续降雨,西铭街道风声河村第一网格员白莎莎心中挂念村里的低保户,冒雨实地入户前往低保户家中,及时掌握村低保户房屋漏雨情况,查看漏雨程度,提醒村民做到早准备、早防范,确保村民生命财产安全。

在低保户张润花家,白莎莎看到房顶有漏雨现象,地下还接着几个盆。网格员仔细查看并询问低保户房屋漏雨情况,发现漏

雨处还有电线裸露,告知其要及时将电线移除,及时修理屋顶、防止漏雨、漏电,必要时投靠亲属。

在其他低保户家,也存在房屋漏雨的情况。针对这种情况,网格员对排查出的漏雨房屋进行逐一登记、拍照,协调相关部门做好重点保护。同时,考虑到降雨仍有可能持续,网格员积极宣传防汛减灾知识,提高村民的安全意识,提醒村民如发生异常现象,及时上报。

## 民警上门排查 居民暂时“搬家”

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)连日降雨,使一些居住在老旧平房内的居民面临危险。为此,10月5日,和平北路派出所民警,对玉河街一带的老旧平房进行了排查,并劝说9户共12位居民暂时搬离。

10月5日一早,和平北路派

出所民警便前往玉河街一带的老旧平房展开排查,并对居民进行防汛减灾宣传。工作中,民警共发现有9户居民的房屋处于危险当中,于是劝说居民投亲靠友,并帮助居民搬运物品。在民警的劝说和帮助下,9户共12位居民暂时搬离,防止了意外的发生。

万柏林区:

## 加强排查 完善预案

本报讯(记者 徐方伟 通讯员 张岱俊)10月5日,万柏林区政府主要负责人带队深入玉门河西铭桥路段及万科西铭文旅小镇项目工地,检查督导防汛和安全生产工作,要求充分认识近期特别是国庆节期间汛情的严峻性和防汛救灾工作的艰巨性、复杂性,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,对防汛救灾工作再部署、再检查、再督促、再落实,做好风险分析、会商研判,牢牢把握防汛救灾主动权。

万柏林区要求做好应对大雨的各项准备,及时清理河道杂物。在适宜点位设立安全爬梯,确保河道畅通和应急救援工作能顺利开

展。要加强河道洪水防御、安全防范、地质灾害防御、城区防洪排涝等重点领域的不间断排查,做到不留盲区、不留死角。要时刻关注城市、农村危旧房安全,发现隐患及时处置,做好人员转移避险。要高度重视山体滑坡问题,排查所有企业堆料场及城管垃圾堆放场,防止产生滑坡,确保人民生命财产安全。相关企业要坚决扛起主体责任,把安全生产责任制贯穿施工全过程,严把施工安全关。要结合汛期特点增强隐患排查,采取有针对性的防雨、防潮、防雷等措施,排除各类安全隐患,确保安全度汛。要完善安全生产各项规章制度,确保各类施工作业安全措施落实到位。